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      Ανηζμόξ  μμάδαξ  ………. 

Σπμιείμ ………………………………………. 

 

Σομπιενώζεηε  ηα  παναπάκς  ζημηπεία  θαη  μεηά  θμιιήζηε ημ μηζό 

αοημθόιιεημ γηα κα θαιύρεηε ηα ζημηπεία ζαξ.   

Σηεκ πίζς πιεονά ηεξ αοηήξ ηεξ ζειίδαξ, θμιιήζηε ημ άιιμ μηζό  αοημθόιιεημ.  

 

Βαζμμκόμεζε  - Γλμοδεηένςζε – Ογθμμέηνεζε 

                                           Δηάνθεηα:   60min 

Σηόπμη:  -  Να μπμνείηε κα βαζμμκμμήζεηε έκα δμθημαζηηθό ζςιήκα 

- Να μπμνείηε κα εθηημήζεηε ηεκ πενηεθηηθόηεηα δηαιομάηςκ μλέςκ θαη  

βάζεςκ μέζς ηεξ ελμοδεηένςζεξ 

Α’ Μένμξ) Θέιμομε κα βαζμμκμμήζμομε έκα δμθημαζηηθό ζςιήκα θαη κα ημκ  θαηαζηήζμομε  

μγθμμεηνηθό  ζςιήκα. 

Δηαζέημομε: 

- Έκα θεκό δμθημαζηηθό ζςιήκα πμο έπεη ημκ ανηζμό ηεξ μμάδαξ ζαξ 

- Μία ζύνηγγα ηςκ 10mL  

- Δμπείμ με κενό 

- Μανθαδόνμ  

- Τμ Φάναθά ζαξ 

Δηαδηθαζία : Φνεζημμπμηώκηαξ ηε ζύνηγγα θαη κενό, κα θηηάλεηε θιίμαθα μέηνεζεξ όγθμο 

ζημκ δμθημαζηηθό ζςιήκα.  

Η  μηθνόηενε  οπμδηαίνεζε ηεξ θιίμαθάξ ζαξ κα είκαη ηςκ 10mL. Οη γναμμέξ ηεξ θιίμαθαξ κα 

γίκμοκ με ημ μανθαδόνμ μέπνη ηα 80 mL. 

Ζεημύμεκα:  

1) Ο μγθμμεηνηθόξ δμθημαζηηθόξ  ζςιήκαξ ζημ ηέιμξ ηεξ δηαδηθαζίαξ 



1ο ΕΚΦΕ Δ΄ Αθήνας , Ν.Σμύρνη 
 

 

2)   Μία πενηγναθή ηεξ μεζόδμο πμο αθμιμοζήζαηε. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

3) Να γίκεη δηάγναμμα ημο Όγθμο (V ζε mL) ημο δμθημαζηηθμύ ζςιήκα ζε ζπέζε με ημ ύρμξ 

(h ζε cm) από ημ θάης μένμξ ημο δμθημαζηηθμύ ζςιήκα                (γηα  0≤h≤10cm πενίπμο) 
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Β’ Μένμξ) Γύνεζε Πενηεθηηθόηεηαξ δηαιομάηςκ μλέςκ – βάζεςκ, μέζς ελμοδεηένςζήξ 

ημοξ 

Θεωνία: Ακ ζε πμζόηεηα κενμύ νίλμομε έκα ηζπονό μλύ π.π HCl (οδνμπιώνημ) ζα 

πναγμαημπμηεζεί πιήνεξ δηάζηαζε ημο μλέςξ. Δειαδή, θάζε μόνημ HCl ζα δηαπςνηζηεί  ζηα  

ζοζηαηηθά ημο  Η+ θαη Cl-, ζύμθςκα με ηεκ ακηίδναζε: 

                          ΗCl                       Η+     +    Cl- 

Από θεί θαη πένα, ημ δηάιομα πμο πνμέθορε ζα έπεη θάπμηα ηημή pH ‹ 7 (πμο με απιά ιόγηα, 

δείπκεη όηη έπεη ορειή ζογθέκηνςζε θαηηόκηςκ Η+ ζε ζπέζε με ημ κενό πμο έπεη pH=7 θαη 

pOH=7 ) θαη παναθηενίδεηαη όληκμ. 

Ακηίζημηπα, ακ ζε πμζόηεηα κενμύ νίλμομε θάπμηα πμζόηεηα μίαξ ηζπονήξ βάζεξ π.π  ΝαΟΗ 

(οδνμλείδημ ημο Ναηνίμο), ζα πναγμαημπμηεζεί πιήνεξ δηάζηαζε ηεξ βάζεςξ . Δειαδή θάζε 

θνύζηαιιμξ απμζοκηίζεηαη (δηαιύεηαη), ζύμθςκα με ηεκ ακηίδναζε:  

                     ΝαΟΗ   Να+  +   ΟΗ- 

Τμ δηάιομα πμο ζα πνμθύρεη ζα έπεη θάπμηα ηημή  pOH < 7  πμο δείπκεη όηη έπεη ορειή 

ζογθέκηνςζε  ακηόκηςκ ΟΗ- θαη παναθηενίδεηαη βαζηθό ή αιθαιηθό. 

Σε θάζε οδαηηθό δηάιομα ηζπύεη:      pH + pOH  = 14 ,ζημοξ 250C. 

Ακ ζε οδαηηθό δηάιομα μλέςξ πνμζζέημομε θάπμημ βαζηθό δηάιομα ηόηε ζομβαίκεη ζοκέκςζε 

Η+ θαη ΟΗ- θαη ζπεμαηίδμκηαη μόνηα κενμύ. Αοηό ζεμαίκεη όηη ημ pH ημο ανπηθμύ (όληκμο) 

δηαιύμαημξ επενεάδεηαη, αθμύ ιηγμζηεύεη ε ζογθέκηνςζε ηςκ επηπιέμκ Η+ θαη ημ θαηκόμεκμ 

ιέγεηαη ελμοδεηένωζε.  

Τμ pH ημ μεηνάμε με πεπάμεηνμ ή ημ εθηημμύμε με άιιμ ηνόπμ π.π πνώμα θάπμημο δείθηε-

μοζίαξ δειαδή, πμο με ημ πνώμα ηεξ μαξ οπμδειώκεη ακ ημ δάιομα είκαη όληκμ ή μοδέηενμ ή 

βαζηθό. Η θαηκμιμθζαιεΐκε γηα πανάδεηγμα γίκεηαη έκημκα νμδ ζε αιθαιηθό δηάιομα θαη είκαη 

άπνςμε ζε όληκμ ή μοδέηενμ δηάιομα.  
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Ακ ημ όληκμ δηάιομα μθείιεηαη ζε ηζπονό μμκμπνςηηθό μλύ όπςξ ημ ΗCl , θαη ημ βαζηθό 

δηάιομα ζε ηζπονή μμκόληκε βάζε όπςξ ημ ΝαΟΗ, μπμνμύμε κα θάκμομε 

εθηίμεζε(οπμιμγηζμό δειαδή) ηςκ ανπηθώκ ζογθεκηνώζεςκ ηςκ δηαιομάηςκ 

παναθμιμοζώκηαξ ημ pH θαη ημοξ όγθμοξ ηςκ δηαιομάηςκ πμο ακαμηγκύμκηαη. Πημ 

ζογθεθνημέκα,  

Έζης  C1 ε ζογθέκηνςζε δηαιύμαημξ ΗCl.  Αοηό ζεμαίκεη ακ ,  ε1 mol  ημο μλέςξ ζε όγθμ V1,   

ηόηε C1 = ε1/V1.  Όμςξ επεηδή ηα μόνηα ΗCl δηίζηακηαη πιήνςξ θαη είκαη μμκμπνςηηθό μλύ , 

ζημ δηάιομα  έπμομε  ε1 mol  Η+. 

Ακηηζημίπςξ, έζης Co ε ζογθέκηνςζε δηαιύμαημξ NaΟΗ. Αοηό ζεμαίκεη ακ ,  εμ mol βάζεςξ 

ζε όγθμ Vμ,   ηόηε Cμ = ε0/V0.  Γπεηδή  δηίζηαηαη μ θνύζηαιιμξ ΝαΟΗ θαη είκαη μμκόληκε 

βάζε,  ζημ δηάιομα  έπμομε  ε0 mol  ΟΗ-  . 

Ακ ηώνα νίπκμομε ζηαδηαθά δηάιομα ΝαΟΗ ζογθέκηνςζεξ C0 , ζημ δηάιομα HCl 

ζογθέκηνςζεξ C1  ημ μπμίμ γηα ηεκ πενίζηαζε έπεη 1-2 ζηαγόκεξ θαηκμιμθζαιεΐκε, μόιηξ 

αιιάλεη ημ πνώμα ημο δηαιύμαημξ, ζεμαίκεη όηη ημ pH είκαη πενίπμο 7 , δειαδή έγηκε πιήνεξ 

ελμοδεηένςζε.  Άνα :  

                              ε1 mol  Η+  =   ε0 mol  ΟΗ-    

ηα μπμία ζοκεκώκμκηαη θαη δίκμοκ H20, ενμεκεύμκηαξ έηζη γηαηί ημ δηάιομα απέθηεζε pH 7.  

Από ημοξ όγθμοξ ηςκ δηαιομάηςκ πμο ακαμίλαμε μπμνμύμε κα ζομπενάκμομε ηε ζπέζε ηςκ 

ζογθεκηνώζεώκ ημοξ. 

Δηαζέημομε: 

- Πνμπμΐδα  ηςκ 50 mL  

- οδαηηθό δηάιομα ζογθέκηνςζεξ Co ζε πιαζηηθό μπμοθαιάθη, γηα ηεκ 

πνμπμΐδα. 

- Σηήνηγμα με ηνείξ ίδημοξ δμθημαζηηθμύξ ζςιήκεξ Α  Β  Γ  με δηάιομα 

ίδημο είδμοξ, δηαθμνεηηθμύ όγθμο θαη εκδεπμμέκςξ δηαθμνεηηθήξ  

πενηεθηηθόηεηαξ.   

- Μηθνή πμζόηεηα δείθηε θαηκμιμθζαιεΐκε ζε μηθνό πιαζηηθό μπμοθάιη. 

Δηαδηθαζία:   

Σε θάζε δμθημαζηηθό ζςιήκα (A, B, Γ) νίπκμομε μία-δύμ ζηαγόκεξ ημ πμιύ από ημ δείθηε.   

4)Τη παναηενείηε ;       ………………………………………………………………………………… 

Τη πενηέπμοκ μη δμθημαζηηθμί ζςιήκεξ; Υδαηηθό δηάιομα μλέςξ  ή  βάζεςξ ; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………  
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Αλημπμηώκηαξ θαη ημ βαζμμκμμεμέκμ δμθημαζηηθό ζςιήκα (ημκ θεκό) πωνίξ κα ημκ γεμίδεηε 

(γηαηί ζα αιιμηςζεί ε ζογθέκηνςζε ηςκ δηαιομάηςκ) , κα βνείηε ημκ όγθμ ημο θάζε 

δηαιύμαημξ Α , Β , Γ.  

         …………………………….                      …………………………….                       …………………….. 

 

Αθμύ γεμίζεηε ηεκ πνμπμΐδα, ανπίζηε κα νίπκεηε πνμζεθηηθά   δηάιομα από ηεκ πνμπμΐδα  

ζημ δηάιομα Α,  μεηνώκηαξ θαη θαηαγνάθμκηαξ ημκ όγθμ πμο νίλαηε μέπνη ημ δηάιομα ζημ 

ζςιήκα κα γίκεη νμδ ( θαη κα παναμέκεη νμδ με ακαθίκεζε) 

Σομπιενώζηε δηάιομα ζηεκ πνμπμΐδα ακ πνεηαζηεί, ζοκεπίζηε ζημ Β, μεηνώκηαξ θαη 

θαηαγνάθμκηαξ ημκ όγθμ πμο νίλαηε, μέπνη ημ δηάιομα κα γίκεη νμδ θηι.  

Τέιμξ,  θάκηε ημ ίδημ θαη ζημ Γ δηάιομα. 

 

5) Να εθθνάζεηε ηεκ πενηεθηηθόηεηα ημο θάζε δηαιύμαημξ από ηα Α , Β,  Γ ζε ζπέζε με αοηή 

ημο δηαιύμαημξ ηεξ πνμπμΐδαξ, έζης C0. Δηθαημιμγώκηαξ ηεκ θάζε έθθναζε (ηζόηεηα). 

 

 

 

 

6) Να  θαηαηάλεηε ηα δηαιύμαηα Α , Β , Γ  από ηε μεγαιύηενε ζηε μηθνόηενε ζογθέκηνςζε.                  

                                               ………..  >   ………….. > ………….. 

Να δηθαημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

7) Ακ είπαηε ακαμείλεη ηα ηνία ανπηθά δηαιύμαηα  Α, Β , Γ  ηόηε ζα πνμέθοπηε δηάιομα με ηη 

ζογθέκηνςζε, ζε ζπέζε με ηεκ Co ; Απακηήζηε πςνίξ κα επηιύζεηε ακαιοηηθά ημ πνόβιεμα.  
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8) Na  πανάλεηε ζημ παναθάης επίπεδμ, με άλμκεξ pH θαη Φνόκμ, πμημηηθά ηεκ ελέιηλε ημο 

pH ζε θαζέκακ από ημοξ ζςιήκεξ Α , Β , Γ , οπμζέημκηαξ ζηαζενή πανμπή από ηεκ 

πνμπμΐδα ζε όιμοξ.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καιή  Γπηηοπία ! 


